



1961年9月,一束橘红色的亮光从吉林长春发出,照亮了中国的激光史。这束光发射自中国首台红宝石激光器,由光学科学家、中国科学院院士王之江、邓锡铭等研制而成。

这台红宝石激光器可不简单。它诞

生于中国科学院光学精密机械研究所(中国科学院长春光学精密机械与物理研究所(以下简称长春光机所)前身之一),仅仅比美国物理学家西奥多·梅曼研制出世界首台激光器的时间晚了一年,使用了前所未有的创新设计,拥有更

优良的性能和更高的效率。

这是属于中国的“光”,凝聚了科研人员的全部心血。在当时经济困难、工业基础薄弱的条件下,长春光机所在较短时间内成功研制出红宝石激光器,创造“中国第一”“世界第二”的奇迹,实属不易。

## 红宝石“激发”中国之光

■本报记者 王兆昱

### 1 “划时代”的发明

激光,是20世纪以来继原子能、计算机和半导体之后的又一重大发明,因其独特属性被广泛应用于诸多领域,如医学中激光近视手术等高精度、微创治疗方法,制造业中激光打标、切割与焊接三大技术,通信领域的激光光纤通信技术,以及国防中的激光制导武器、激光雷达与激光防御系统等,被称为“最亮的光”“最准的尺”和“最快的刀”。

对于激光在人类科技发展史上的意义,王之江曾评价说:“在20世纪的100年里,光学的发展经历了名副其实的飞跃,其中激光的发明起了划时代的作用。”

获得如此重要的激光,实属不易,因为它并不是自然界发出的光,而是通过“受激辐射”放大的光。激光的理论基础是爱因斯坦在1917年提出的“受激辐射”理论,即原子在受到外部能量激发时可以发出光,并且这种光是相干的。

1958年,美国物理学家查尔斯·汤斯和阿瑟·肖洛在《物理评论》上共同发表论文《红外和光量子放大器》,提出第一个实际激光器的概念,预言了激光的可行性。

论文发表后,全球竞争分外激烈,许多国家的研究组都试图第一个做出激光器。

群雄逐鹿之下,中国科学家也不甘人后。当时,长春光机所的王之江、王乃弘、顾去吾等一批年轻科研人员已经察觉到经典光学的若干定律严重限制激光技术的应用,产生了打破经典光学定律、改革光源的创新物理思想。这些思想与《红外和光量子放大器》中的研究结论不谋而合。

在读到汤斯和肖洛的论文后,王之江等人马上领悟到其精华。他们意识到,激光器(后称激光器)的诞生具有划时代的革命意义——经典光学若干定律的限制被突破,相干性光波的产生和应用也有着广阔的前景。他们当即决定,探索激光这个重要的新研究领域。

然而,当时的中国与英美等发达国家几乎没有交流,只能通过一些国外学术刊物了解世界科技前沿。中国科学院电子学研究所的黄武汉了解到国外微波量子放大器的研究信息,率先在国内开始了红宝石微波量子放大器的研制工作,并在1959年底做出液氮温度下的10厘米波段和3厘米波段的量子放大器。

在黄武汉成果的启发之下,王之江、邓锡铭等人开始研发光量子放大器,但当时这并不是他们的主要工作。于是,风华正茂的他们利用业余时间,在没有经费支持的情况下进行自发研究。

1960年5月,梅曼在美国贝尔实验室制造出世界上第一台激光器。该成果一经发布,令世界瞩目,也给了长春光机所的研究人员巨大鼓舞。因为当时世界上许多科学家都觉得,应该使用气体物质作为激发介质,而梅曼制造出的红宝石激光器让大家看到了红宝石作为激发介质的可行性。

中国科学院长春分院分党组书记、院长金宏说:“首台激光器出现之后,王之江等人给所领导写了一封信,他们的工作得到时任所长王大珩的高度重视与大力支持。1960年底,王之江等人很快制定了产生红外激光的实验方案,可见他们的科学功底以及对这个问题把握之深。这份手写的方案现在还保留在长春光机所的图书馆中。”



### 2 刻苦攻坚,砥砺前行

要尽快做出红宝石激光器,对于当时长春光机所的研究人员来说,既是难得的机会,又是艰难的挑战。

由于新中国工业基础薄弱,国内能够提供的现成材料很少。例如,当时国外市场上很容易买到的脉冲氙灯,在国内却没有任何生产的厂家,所以王之江等人只能从头开始设计制作红宝石激光器所需的脉冲氙灯。又如,当时国产红宝石在均匀性、透射率、散射颗粒等方面与国外红宝石的质量差距较大,不能满足光学要求,需要研究人员进一步改进技术。

此外,长春光机所的研究人员没有无线电学科背景,并不熟悉谐振腔理论,在设计谐振腔时需要从头学起。

时任长春光机所研究部副主任的邓锡铭这样描述研制激光器的条件:“尽管我们不是世界上第一次尝试,但除了原理性的一两篇文章之外,当时只看到过一两篇新闻报道。要在我们自己的实验技术基础上把一种全新的设想变为现实,确实是不容易的。”

当时30岁的邓锡铭已来长春光机所工作8

年,他下定决心要做出中国自己的激光器。于是,他利用业余时间学习大量与激光相关的知识,不分寒暑,废寝忘食,和王之江一起组织和参与中国第一台激光器研究。邓锡铭从小善于思考,动手能力极强,对物理学有着浓厚的兴趣与极强的直觉,1952年大学毕业后就立志终生从事光学研究。

与邓锡铭同年出生的王之江也是在1952年来长春光机所工作的,并参与了中国科学院仪器馆(长春光机所前身之一)的创办。他们见证了老一辈科学家艰苦创业的精神,也把这种精神切实带到了工作中。

王之江在领导研制红宝石激光器之前,已经完成大量国家急需光学仪器的设计,并在1958年至1959年开设了两期光学设计培训班,为中国培养了大批光学人才。而他本人也积累了丰富的领导和实践经验。

王之江和邓锡铭带领团队,在红宝石激光器的研制工作中进行了3处结构上的技术创新,分别是直管状脉冲氙灯、球形成像照明器以及内有聚焦装置的谐振腔。这些创新使我国研

发的红宝石激光器比美国那台效率更高,相关工艺在此后的激光领域沿用了几十年。

首先是直管状脉冲氙灯设计。梅曼制造的红宝石激光器使用的是螺旋状氙灯,而王之江等人在重新设计时根据所掌握的光学规律对氙灯进行了改进。“国外使用的螺旋状氙灯实际并不科学,我们研究发现,灯的有用尺寸不能超过宝石棒,因此我们制作了直管状的脉冲氙灯。”王之江说。

在氙灯的制作过程中,科研人员还遇到了氙灯钨极与石英间的封接难题以及氙气的供应难题。长春光机所技术人员杜继禄凭借高超的技巧吹制了20多种过渡玻璃,完成对高功率石英管壁钨电极脉冲氙灯的封接,其创立的工艺被国内激光领域沿用几十年。而氙灯所用的几瓶氙气,则是由一位采购员走遍整个中国,在一家不知名灯泡厂的库房中找到的解放前的库存。

其次是设计出球形成像照明器。当时,梅曼的椭圆漫射照明器在国外一度很流行,王之江却根据光学的基本原理分析得知,球形照明系统比椭圆照明系统更有效率,成像照明也比漫

射照明更有效率。中国是世界上首次采用球形成像照明器的国家,这种设计的激发效率比梅曼的高。

最后是内有聚焦装置的谐振腔,这是针对国产红宝石晶体的缺陷进行的创新。长春光机所的研究人员一开始学习了汤斯和肖洛的平行平板反射谐振腔理论,但在后续试验中发现,国产红宝石缺陷导致谐振腔中的波形数估计值误差很大,因而将宝石加工成两面不平行的不规则形状,并用冷阴极溅射法使宝石棒一端全镀银,另一端镀银面透射率在2%至15%之间。

1961年9月,中国第一台红宝石激光器诞生并成功实现激光输出。这是实至名归的“中国第一”“世界第二”——比美国仅晚了一年多,比苏联造出的第一台早两个月。

王之江在谈及这台红宝石激光器的研制时,将成功的原因归结为三点——长春光机所的早期发展奠定了所需的技术基础;年轻科技人才学术水平的迅速提高奠定了所需的人才基础;国外研究的启发和中国学者创新精神的融合加快了研究进程。

红宝石激光器的诞生对我国科技领域具有重大意义。《中国科学院编年史》评价称:“它的研制成功,在中国开辟了一个全新的研究领域。”

红宝石激光器对经济发展的意义也不可小觑。金宏指出:“作为重要的支撑技术,自红宝石激光器研制成功后,各类激光器如气体激光器、半导体激光器、化学激光器、固体激光器等及其相关技术如雨后春笋般竞相涌现。经过多年发展,激光产业已成为国民经济中一个极为重要的组成部分。”

随着国际和国内激光技术的应用与快速发展,1964年5月,中国科学院光学精密机械研究所上海分所(中国科学院上海光学精密机械研究所(以下简称上海光机所)前身)成立。上海光机所是世界上第一个专门从事激光研究的研究所,自此,中国的激光事业“开枝散叶”。

而王之江也以其敏锐的科学嗅觉继续为激光事业作出贡献。他始终站在激光科学技术的最前沿,密切关注世界激光科技发展的最新动态,及时组织力量进行跟踪和追访,努力使我国在激光科技上的研究水平跟上国际发展的潮流。

在上海光机所成立后,王之江担任该所固体激光研究室主任,开展激光物理、激光单元技术和总体装置的研究。他和同事选定钕玻璃作为重要工作物质,通过提高效率和扩大规模提高其输出功率;通过多种措施改善方向性,使其成为高亮度器件。他们试制出的钕玻璃激光器达到国际先进水平。

邓锡铭则牵头激光核聚变研究,开拓、发展高功率激光驱动器,建成我国最大的“神光”激光装置,并利用神光装置在惯性约束聚变、X光激光等高科技前沿领域取得了一系列重大研究成果。

时光飞逝,悄然间,中国之“光”蒸蒸日上。2005年,国际光学委员会(ICO)学术大会首次在中国举办。彼时,长春光机所原所长王大珩已是92岁高龄,受邀来长春参会的汤斯也已92岁。两位跨越世纪的老科学家,见证了由激光开启的人类新时代。

金宏回忆:“在那次ICO大会上,两位老人作了近两个小时的学术报告。汤斯专门看了我们中国的第一台激光器,对此十分赞赏,他说‘你们这个比梅曼那台效率要高得多’。”

正是多年前诞生在中国科学院的那台红宝石激光器发出的明亮光束,照亮了中国激光事业发展与研究人员的前行之路。金宏评价:“在起步阶段,我国的激光技术发展迅速,无论数量还是质量,都与当时的国际水平接近。一项创新性技术能够如此迅速进入世界先进行列,在我国近代科技发展史上并不多见。”

中国激光事业的蓬勃发展,是一代又一代科学家和工程师默默耕耘的结晶。他们肩负起时代使命,敢于创新、勇于探索,将激光技术的辉煌成就化为国家实力的象征。

今日的中国,正站在科技创新的前沿。红宝石激光器“激发”中国之光,照亮“中国梦”的辉煌征程。



2005年国际光学委员会大会开幕式现场。

图片除署名外,由长春光机所提供

3

中国之“光”蒸蒸日上

郭刚制版